西南油气田 天然气净化总厂: 深耕"三会一课" 党建与生产融合

开年以来,西南油气田天然气净化总厂达 州净化公司积极响应集团公司、西南油气田公 司、总厂 2025 年工作会议部署,将"三会一课" 制度作为党建工作的重要基石,使其落地生根, 全力推动党建与生产经营深度融合,为公司高 质量发展筑牢根基,注入强劲动力。

强化理论武装,筑牢思想根基。公司始终把 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 作为首要政治任务,以"三会一课"为重要抓手, 持续强化理论武装。紧密围绕装置安全复产、科 技创新、提质增效等工作重点,各级党组织精心 策划并组织党员开展形式多样、内容丰富的学 习活动。今年以来,已累计组织专题学习6次, 专题党课1次,主题党日活动2次。通过深入学 习、热烈研讨, 引导党员深刻领会党的创新理 论,将理论学习成果切实转化为推动公司高质 量发展的强大动力, 让每一位党员都成为理论 的践行者和传播者。

创新党建模式,驱动生产发展。公司充分发 挥党建引领作用,积极探索创新"党建+"工作模 式,推动党建与安全生产、提质增效、科技创新 等核心业务深度融合。通过设立"党员责任区", 明确党员在工作中的责任范围和目标任务;创 建"党员先锋岗",激励党员在岗位上发挥模范 带头作用,展现党员风采;组建"党员突击队", 在面对急难险重任务时,冲锋在前,攻坚克难。 2025年以来,各专业累计查出并完成消缺问题 整改 200 多项,为公司安全复产提供了可靠保 障,切实将党建优势转化为生产发展优势。

拓展多元赋能,激发公司活力。借助"三会 一课"平台,公司大力加强企业文化建设,积极 宣传企业核心价值观,通过组织各类文化活动, 增强员工归属感和凝聚力, 让每一位员工都能 感受到公司的关怀和温暖。同时,组织各类业务 交流和经验分享活动,为员工提供学习成长的 机会,培养懂业务、有党性的复合型人才,为企 业长远发展注入源源不断的动力。采用"一月一 专题"的学习形式,确保党的最新理论和工作要 求及时传达落实, 让党员始终保持思想的先进 性和行动的自觉性。将"三会一课"与安全管理 有机结合,定期组织党员干部深入生产一线,开 展安全隐患排查、检修作业督导、应急演练等活 动,营造"党建带安全、党员促生产"的良好氛 围,实现党建工作与安全管理的相互促进、共同



中安联合把优化党员责任区作为工作的工 作重点,明确安全环保优、现场环境优、管理指 标优、团队素质优"争创四优"目标要求,采取 "个体包区""团队包区"两种方式,将公司本部 及协作单位 930 多名党员精准配置到 241 个责 任区网格,使每个党员知道在责任区"干什么、 怎么干、干到什么标准",激发了党员责任区的

图为近日, 中安联合合成装置责任区党员 现场检查非渗透气管线压力表参数。

赵天奇 裴仲甫 摄影报道

恒源煤矿:把民生"微小事"做到职工心坎上

"小高,赶紧收拾收拾,刚接到宿管员通 知,可以搬进新宿舍了,不仅环境好、设施齐 全,连绿化、健身器材都配齐了呢。""那太好 了……"近日,随着皖北煤电恒源煤矿职工宿 舍楼全部改造升级完毕,正式投入使用,搬 "新家"再次成为职工们的热门话题

今年以来,恒源煤矿坚持把民生工作放 在最高位置全力推进,聚焦关乎职工获得感 和幸福感的"点滴小事",实施一批切口小、服 务强的民生项目,逐项落实职工"愿望清单", 把一件件职工关切的"关键小事"办成"暖心 实事",不断提升幸福指数,凝聚发展合力。

办好点滴小事暖心

"现在洗完澡,把毛巾往架子上一放,第 二天再用的时候干干的, 围在脖子上一点也 不凉,得劲得很。"在该矿职工浴池,综采二区 职工王先荣对安装的毛巾架赞不绝口。

"两堂一舍"是职工关注的重点,该矿从 实际出发,持续开展我为群众办实事实践活 动,大力推进"两堂一舍"升级改造,结合职工 浴池更衣柜使用年限久、空间小、材料不阻 燃,而且多数柜子陆续出现老化破损的实际, 积极争取政策支持,更换职工浴池 2240 组更 衣柜,并针对冬天毛巾不容易晾干的实际,还 配备了45组毛巾架,每组毛巾架可晾晒40 余条毛巾,能够满足职工日常晾晒需求。

此外,该矿将食堂改造作为民生工程的 重点,实行后厨"明厨亮灶"工程,标准化管 理,干净整洁、规范有序,让食品安全"看得 见、摸得着"。组织开展满意度问卷调查,倾听 职工对餐厅饭菜品种和饭菜质量的要求,不 断增加饭菜品种、改善餐食口味,增加胡辣 汤、糖糕、油条、卷饼等早餐。同时,根据季节



及时调整菜品花样,开设凉面、面皮、牛肉汤、 酱香米线等窗口,做到每周内菜品及时调换 不重样,提升餐厅饭菜质量。工会组织检查组 不定期进行原材料选材、剩饭剩菜处理、制作 过程进行监督检查,保证职工吃上"舒心饭" "放心餐",持续在职工餐厅免费提供绿豆汤、 姜茶,尽最大努力让职工暖心、暖胃。

优化居住环境暖身

"宿舍不仅宽敞明亮,干净卫生,空调、网 络、卫生间样样都有,每层楼还有洗衣机、热 水机,住着跟家一样。"谈到刚刚改造完毕的 宿舍,该矿职工纷纷竖起了大拇指。

该矿把改善职工生活后勤条件作为检验 企业关心关爱职工的重要标尺,对原有职工宿 舍进行升级改造,采用现浇钢筋砼框架与原有 主体建筑外立面相接的方法,为单个房间内新 建独立卫生间,还为每栋楼配备了净水机、洗 衣机等生活便利设施。改造升级后共可提供 320个房间,房间空调、网络、衣柜、书桌、床铺

等生活设施也一应俱全,单独的卫生间、采光 充足的阳台、落地窗上方安装了美观厚实的窗 帘,保证倒班的职工得到充分的休息,为职工 打造出一个平安、美好的"职工之家"。

另一方面,该矿通过大数据平台,建立了 职工信息档案,将全体职工的生日排出顺序、 登记成册,定制祝福贺卡,开展职工集体生日 会活动,以进岗位、进班组的方式,为当天过 生日的职工送上祝福,送上关怀。同时,根据 季节变化, 夏天为职工配备棉质短袖和防暑 降温药品,冬天配备纯棉内衣,用精准服务温 暖职工"心坎儿",切实让职工感受到企业大 家庭的温暖。

"2024年以来,我们根据季节变化,为职 工发放棉质短袖 2652 件、纯棉内衣 4966 套、 防暑降温药品 3487 份和生日祝福卡 3503 份,让职工切实得到实惠。"该矿工会副主席 汪林光说。

打造"心灵驿站"暖情

变少了,自己也不知道该用什么样的方式和 他沟通,想来和您聊一聊……"

"这是孩子青春期普遍的反应,针对这个 问题我觉得您应该从以下几个方面解决 ……"在该矿"心语"心理咨询工作室,心理咨 询师黄靖正在为前来咨询的员工分析心理困

心理健康不仅是个人幸福、家庭和睦的根 本保障,也是企业和谐发展的动力源泉。针对 这一实情,该矿从关心关注职工的心理健康着 手,成立了"心语"心理咨询工作室,聘请已取 得国家心理咨询师和国家家庭教育指导师证 书的职工担任"职工心理健康辅导员",为员工 提供心理健康咨询和辅导,采取面对面、一对 一的方式倾听员工心声,缓解职工心理压力。

开展"康乃馨"职工心理健康服务知识讲 座,邀请心理咨询方面专家进行授课,通过案 例分析、测试诊断等多种方式,讲解压力管 理、情绪调节、家庭亲子关系等心理健康知 识,引导广大职工正确认识心理健康问题, 营造积极心态,主动调节情绪困扰与心理压 力,培养健康的生活态度和生活方式,确保 生产安全的"心理"防线。针对"三违"人员, 在副井口开展"安全帮教谈心""一封家书" 等活动,通过面对面、拉家常的心理疏导等形 式,让"三违"人员从思想上树牢安全理念,自 觉将安全生产铭记在心,自觉遵守规章制度, 杜绝"三违"行为的发生,稳固矿井安全生产

一项项惠民之举、一桩桩利民实事,绘就 了"四个恒源"的幸福画卷。"下一步,恒源煤 矿将加快推进职工文体中心建设,完善周边 配套设施,丰富职工业余生活,持续提升职工 获得感、幸福感、安全感,推动矿井和谐稳定 发展。"该矿党委书记张建伟表示。

高质量发展中的"她力量"

·中煤大屯公司徐庄煤矿女工风采剪影

早春的苏北大屯矿区,和风惠畅。假期刚 过,位于微山湖畔的中国中煤大屯公司徐庄 煤矿已是一派繁忙景象,各岗位广大女工以 奋进姿态和责任担当,在高质量发展征程上 彰显"她风采"、贡献"她力量"、奉献"她智 慧",以自己的实际行动和出色成绩诠释着 "谁说女子不如男"的精彩故事。

魏永婷:安全提升奉献"她智慧"

刚刚过了36岁生日的魏永婷,是徐庄煤 矿机电科的一名主提升机操作工。她所在的 运转车间提升班 21 名提升机操作工,皆为清 一色的女性。

主提升系统精密,操作难度大,操作人员 不仅要每班高质量地完成人员、物料和矸石 等的安全升降任务,而且还要配合检修人员 完成设备日常检修工作。魏永婷深知自己工 作岗位的重要性,不管在主司机岗位还是在 监护司机岗位,她时刻保持着缜密心理,专注 地做好提升机运行安全工作。每当绞车运行 电流出现电流异常或者滚筒有异响等情况, 她都会及时发现, 并采取可靠措施避免可能 出现的各类事故。一次,她在巡检中听到运行 的滚筒发出不易察觉的异响, 感觉不正常的 她,马上命令操作人员停止作业,并立即向领 导汇报。后经维护工检查发现,由于钢丝绳出 油导致绳油粘在滚筒衬块上而发出异响。如 不及时处理,就会发生滑绳、跳绳等现象,还 极可能造成重大设备安全事故。

主提升系统日常检修不仅项目繁多而且

标准要求极高,作为提升机操作工在饱和完 成当班工作量的基础上,还要配合机修工、电 工等工种人员高质量地完成日常的各种检修 工作。所以,要求提升机操作工不仅要掌握自 身的操作技术,还要懂得机电类的相关知识。 魏永婷坚持学中干、干中学,以学促干,以干 促成,不断汲取知识,补充专业素养,极大提 升了专业技术水平。2024年,她所在的女子 提升班累计安全完成人员及物料运送 36 万 余钩,参与检修 26 场,下放大件 128 件。在 2024 年大屯公司第十一届职工奥林匹克技 能运动会中, 她获得提升机操作工第5名的 好成绩。

陶春梅:平凡岗位彰显"她风采"

站在水池旁,在冰凉的水中,陶春梅小心 翼翼地清洗着刚刚用过的煤样瓶。本着节约 原则,这些重复利用的300多个煤样瓶,她和 班组的姊妹们每目都会清洗一遍。 看似不起 眼的工作,精打细算下来,一年就可节约资金

10000 余元。 陶春梅是徐庄煤矿运销科煤质化验班班 长,所在班组担负着矿井煤质采样、制备、化 验等工作。陶春梅深知自己岗位的重要性,她 养成每日对化验员操作进行抽查的好习惯, 对出现的问题及时"对症下药",确保化验操 作步骤符合国标要求。同时,她利用好每天班 前会时间,有效开展业务学习活动,进行先进 经验分享,把相关具体措施和有关注意事项, 认认真真地落实到实际工作中,始终保持煤 质化验的真实性、精准度。

在化验室进行 CANS 国家标准化实验室

认证工作中, 她带领班组女工对新实验室讲 行统一系统规划,按时完成新仪器的安装和 调试工作。为尽快熟练仪器操作和完成烟煤 粘结指数和角质层测定两个新增检测项目, 陶春梅检测流程、标准要求等制成视频,带领 大家反复练习,新增检测项目提前一个月实

她积极加强班组自主管理, 在班组中推 行"三问三查"管理工作法和"三个一"工作 法,有效提高了工作效率和工作质量。多年 来, 化验班化验数据批次合格率保持 100%, 从来没有发生过质量纠纷, 实现了无安全事 故、无质量事故双达标。班组多次被矿及公司 评为"巾帼先锋岗""党员先锋岗"等荣誉称

邹建春:呵护安全贡献"她力量"

初春的大屯矿区,乍暖还寒。早上五点多 邹建春就匆匆起床,从远在十分里左右的 新城嘉园家里赶往徐庄煤矿。这天,他要和七 八位女工家属协管员一同在井口候罐大厅开 展"女工送温暖、协管保安全"活动。

邹建春干女工安全协管员已经七个多年 头。她经常利用业余时间参加矿工会开展的 "送温暖、保安全""三违职工走访谈心、跟踪 帮教""安全形势大宣讲"的安全协管活动,用 深情和挚爱默默守护着安全第二道防线。

邹建春的老公在井下采掘一线干了多 年,又是采掘队区队长。所以,她特别了解井 下职工作业的辛苦以及做好安全工作的重要 性。"他们长年工作在井下,工作时间长,劳动 强度大,条件艰苦,在环境恶劣的条件下,却

无怨无悔地奉献光和热。作为一名矿山女工, 又是一名采掘区队管理人员的家属, 尽心尽 力地护佑他们每一个人的安全, 我责无旁

七年前她就加入女工安全协管员队伍, 到区队开展安全知识宣讲和安全思想教育成 为她的第二份职业,每年她与其他姐妹们参 加安全协管活动均在100次之上。

协管安全听起来容易,做起来难。别看是 一项跑跑腿,张张嘴的工作,实际上"技术含 量"很高,需要的是用心感染、用情融化、用事 打动。一句话就是:职工想到没想到的,首先 自己要全想到;职工的好话孬话难听话,自己 务必都得听。

安全协管的重心工作是对"三违"人员和 不放心重点人员的走访谈心和跟踪帮教。碰 上年轻任性"一根筋"和"事事必须顺我意" "三句不和就开吵"的职工,交流起来极不容 易,"碰一鼻子灰""面红耳赤难下台"的现象 时有发生,但她从不灰心,总能另辟蹊径,凭 着爱心、热心、诚心、耐心、细心和坚韧不拔的 态度,把难题解决掉。一次,邹建春和其他协 管员到一位"三违"职工家里帮教,这名职工 知道他们来意后,马上就表现出不耐烦的样 子,不去搭理她们。他们就从家里电器聊起, 以拉家常的方式聊起幸福生活以及家庭圆 满,最终以安全才是最大的幸福,没有安全就 没有一切点中主题,使这名职工认识了错误, 转变了认识。

2024年,她与其他安全协管员开展面对 面"三违"帮教活动7次,帮教过职工没有再 发生"三违"现象。

